

# 昨天是世界知识产权日,审判白皮书以案说法 房产公司办“哆啦A梦”游园会 被诉侵权赔7万元

本报讯(记者 吴震宁 通讯员 路余 徐榕) 慈溪法院去年受理知识产权行政案件2件,均为涉及商业秘密的工商行政处罚,实现自该院成立知识产权庭以来零的突破。昨天是第18个世界知识产权日,慈溪法院发布2017年度知识产权案件审判白皮书,公告近年来知识产权案件审判中出现的一些新情况。

据介绍,2014年陈某入职慈溪某公司,主要负责客户信息收集整理、交流和接受订单。入职后,雇用双方签署承诺保密协议,要求在劳动关系解除后不得将公司客户资料带出公司,并在解除劳动合同后二年内做好保密工作。2016年陈某从公司离职后进入新公司从事同样的工作。在工作中,陈某擅自使用前公司的客户信息与相关客户进行联系并获利。经前公司的举报,2017年10月,慈溪市场监管局对陈某及其所在现公司做出责令停止违法行为并罚款1.5万元的处罚。陈某和现公司不服处罚,向慈溪法院提起诉讼。目前该案正在审理中。

宁波某房产公司本想借卡通人物影响力办个游园会,为其在慈溪的新楼盘造势宣传,没想到活动刚结束,侵权官司就找上了门。“哆啦A梦”这一卡通形象,不少80后、90后对它尤其喜爱。2015年,我市某房地产开发有限公司打算为慈溪新建成的楼盘造势宣传,瞄准了这一卡通人物。他们在该小区内举办了一场主题为“哆啦A梦展”的惊喜游园会活动,不仅在小区内摆放十来件“哆啦A梦”卡通形象模型,还借助网络进行了广泛的先期宣传,此次活动吸引了不少家长带着孩子到场游玩。

令该房产公司没想到的是,一个月后活动刚刚顺利结束,他们就接到了慈溪法院寄过来的诉状,公司竟被上海一家企业起诉了。但这家企业似乎跟他们没什么交集,这是怎么回事?

原来,“哆啦A梦”这一卡通形象的著作权人株式会社藤子·F·不二雄(以下简称藤子株式会社)曾经授权株式会社小学馆集英社独家在中国境内使用“哆啦A梦”形象,并允许其在合理时就授权区域内再授予他人。之后,株式会社小学馆集英社签署授权书,将上述权利授权Animation International FZ-LLC(以下简称“AI-DUBAI”),“AI-DUBAI”指定香港某影业有限公司作为代理人来实施和执行授权书中规定的事项。2015年香港某影业有限公司又授权上海这家企业在中国大陆地区行使上述权利。

上海这家企业称,宁波该房产公司未经其允许,擅自使用“哆啦A梦”形象用于商业活动,并在微信公众号也使用这一形象,侵犯了其展览权、信息网络传播权,要求该房产公司就此作出相应赔偿。不过,该房产公司却觉得自己很“委屈”,称自己是通过正规途径合法租赁的模型,且支付了租赁费用,活动结束后也立即把模型全部退了回去。而且模型只是在活动现场起装饰作用,本次活动也没有门票收入。

慈溪法院经过审理认为,我国与日本均属于《伯尔尼保护文学和艺术作品公约》成员国,故该作品受我国法律保护。该房产公司未经授权许可,在其商业营销活动中使用“哆啦A梦”模型的行为侵害了原告的美术作品展览权、信息网络传播权,应承担赔偿责任。作为活动的最终受益方,模型系其选择、指定,其未尽到合理的注意义务,且未有有力证据证明其租赁模型的事实,故抗辩理由不能成立。最终,慈溪法院在去年年末酌情判决该房产公司赔偿原告7万元。



## 欧米茄手表遗失在东鼓道 民警带失主赶到金华追回

本报讯(记者 马涛 通讯员 杨相喷) 上周日,市民史先生在东鼓道吃饭时,不慎遗失了一块价值不菲的欧米茄手表。昨天,他高兴地致电本报87777777新闻热线说,幸亏民警一路“追踪”,发现该块手表已被人捡走并带到金华,最后民警带他赶过去,顺利将手表追了回来。

史先生说,4月22日那天,他的欧米茄手表忽然停了,于是和朋友一起去天一广场找专卖店维修,但表没有修成,后来他和朋友到东鼓道吃饭。当时,表是放在包装盒里的,里面也有相关票据。吃饭时,他把表盒放在桌子上,临走的时候却遗忘了。

后来史先生记起来,赶紧回店里找。“前后不超过半小时,早已没了表盒的影子。”史先生说,他问了服务员,都说没人上交。于是,他就报了警,请民警帮忙查找。

轨道交通鼓楼站派出所的俞警官很快到了现场,一番查询,发现了线索。“史先生离开后不久,坐在不远处的一对男女从桌子旁走过,那名男子顺手就把表盒拿走了,再也没回来过。”俞警官说,这对男女看起来30多岁,似乎是夫妻,还带着行李,不像是出来逛街的。

俞警官继续调阅监控,发现这名女子在另外一家店里曾使用过网上支付,进而锁定了其个人信息。从初步掌握的情况看,该对男女是金华浦江人,已于22日下午返回金华。于是,俞警官拨通了对方的电话。

“那边倒也没多说什么,问了几句后就承认了,说是看没人要就捡走了。”俞警官说,对方同意归还,于是他联系了史先生,商议好去金华一趟,将手表拿回来。到了后,在民警的见证下,史先生仔细检查,手表、票据都在,终于失而复得。

史先生昨天说,这块表是他三年前和妻子在台湾旅游时买的。“花了20多万台币,当时差不多5万多元。”史先生说,真心感谢轨道交通鼓楼站派出所的民警不辞辛劳,帮他追回了手表。

## 镇海一对夫妻捐资10万元 成立慈善冠名基金

本报讯(记者 马涛 通讯员 汪晶) 省下新店开业的费用,拿出10万元用来成立慈善基金。前天,记者从镇海区骆驼街道了解到,当地居民董伟芬夫妇的首笔2万元爱心款已经汇入慈善捐赠专户,其余的款项将分三年到位。

据了解,爱心人士董伟芬是骆驼一家银楼和珠宝店的老板。本月初,她找到镇海区慈善总会骆驼分会,询问成立慈善冠名基金的相关事宜,“听说有小额慈善冠名基金这项内容,就想来问问看。”

原来,董伟芬的新店在4月中旬开业。这是件喜事,按照以往都是得热热闹闹地办一场开业典礼,不过这一次,董伟芬夫妇俩有了新想法,“听说只要几万元就可以成立个人冠名的慈善基金,我们不如省下这笔钱,做点公益,很有意义。”

两人的意见得到统一,最后他们决定拿出10万元成立“美尚慈善基金”,用来帮助有需要的困难人群。据悉,董伟芬早在几年前就在九龙湖镇横溪村三界亭游步道出资建立石墩、石椅等供爬山的游客休息。

## 轿车路口失控“漂移” 两位行人被撞飞

本报讯(记者 陈烨 通讯员 胡幸年) 漂移,本来是赛车手的一种炫酷玩法,如果在日常道路上漂移,可就相当危险了。前天下午,鄞州区长寿南路东湖花园小区门口发生一起交通事故,一辆轿车在行驶过程中突然失控“漂移”,径直撞飞路边的两位行人。

事情发生在前天下午5点左右,鄞州交警大队下应中队接到事故报警,称一辆轿车行驶至路口时撞飞两人。民警迅速赶到现场,只见一辆未挂车牌的飞度牌轿车斜停在马路中间,车前保险杠破裂,左前大灯、引擎盖均有不同程度的受损。

路口监控还原了整个过程中。民警发现,当时驾驶员开车沿长寿南路由北往南一路驶来,途经东湖花园小区路口时,进入了左转弯车道。危险的一刻发生了,车子突然加速,径直往斑马线上冲,站在路边等待绿灯通行的一男一女措手不及,直接被撞上了引擎盖。撞倒行人后,车子并未停止,而是来了个360度的“漂移”,这才停在了马路当中。

据悉,驾驶员姓单,老家陕西,25岁,肇事车是他刚从中介公司过户来的二手车,还没来得及挂牌照。他说,自己的驾驶证是去年12月份考出的,还在实习期。